

m t i b e l f ö l d i h i r e k



1. kiadás . 1960. január 26. 6 óra — perc

bb. 1. műszaki konferenciákon tárgyalják meg az idei feladatokat a csepel vas és fémművek üzemében

1960. január 26.

ezenekben a napokban műszaki konferenciákat tartanak a csepel vas és fémművek valamennyi gyárában, amelyeken az üzem- és gyárrészleg vezetők, osztályvezetők, párt- és szakszervezeti vezetők megtárgyalják az elmúlt év termelési tapasztalatait és az idei feladatokat.

a csőgyári vezetők tanácskozásán spitkó ernő főmérnök beszédében elmondotta, hogy 1959 sikeres esztendő volt a gyár életében. a kongresszusi verseny eredményeként az éves termelési tervet 107.7 százalékra teljesítették és a vállalt 8500 helyett 9900 tonna csövet készítettek terven felül. a kongresszusi versenyben nyolc brigád érdemelte ki a szocialista brigád elnevezést, jelenleg pedig negyven munkacsapat versenyez a megtisztelő cím elnyeréséért és folytatják a versenyt felszabadulásunk tizenötödik évfordulója tiszteletére. érdekességként említette meg a főmérnök, hogy 1950-től 1959-ig 215 százalékra nőtt a gyár termelése, tavaly jelentősen csökkent az alapanyagfelhasználás a gyárban. amíg 1958-ban egy tonna cső előállításához 1380 kilogramm alapanyagot használtak fel, 1959-ben ez 1331 kilogrammra csökkent. a főmérnök, hogy a gyár egyes üzeméi az elmúlt évben néhányszor megsértették a programszerűséget, emiatt egyes tételekben elmaradtak az exportszállításban, nem tettek eleget minden esetben hazai kötelezettségüknek sem. megemlítette, hogy a csepeli acélműtől, az ózdi és a diósgyőri kohászati üzemektől több esetben hibás alapanyagot kaptak, néha egész tételek selejtbe kerültek.

az idei tervekről szólva elmondotta spitkó ernő, hogy az átmenetet jobban biztosították, mint tavaly. most 1100 tonnával több félkész termék volt raktáron, mint tavaly ilyenkor. hangsúlyozta, hogy az idén nem elsősorban a termelés mennyiségének emelése a döntő, fontosabb a termelékenység növelése, az önköltség csökkentése. már az éves tervet is ezek figyelembevételével állították össze. az idén 58 millió forint megtakarítást terveznek az önköltségben. ennek mintegy 65 százalékát műszakilag már alátámasztották. elsőrendű feladat a gyárban a célgépesítés és kiscépesítés bővítése. fiatal mérnökök és technikusok idősebb szakemberek segítségével részletesen megvizsgálják egy-egy munkaterületet, hogy minél jobban feltárják a kiscépesítési lehetőségeket. eddig minegy negyven fiatal műszaki kapott ilyen megbízást. fontos feladatként említette az energiagazdálkodás megjavítását. fokozatosan áttérnek gáz-tüzelés helyett a kemencék olajfűtésére, ami körülbelül három millió forint megtakarítást eredményez.

folyt. köv./  $\nearrow$  kilogrammra csökkent.

2. kiadás

1960. január 26.

6 óra 0 perc

bb. 1. / műszaki konferenciákon.... folyt./

az idén újabb munkaterületekre terjesztik ki a már bevált, korszerű hengertelési eljárásokat.

a felszólalók gyakorlati tapasztalatokról beszéltek a konferencián.

/mti/

bb. 2. megkezdődtek a budapesti ipari vásár előkészületei - „hordozható”, kiállítási csarnokot állít fel az autó- és traktoripar

1960. január 26.

az idén május 20-án újra megnyitja kapuit a budapesti ipari vásár. még negy hónap van hátra a kiállításig, de az ország sok nagy üzemében már megkezdődtek az előkészületek, a rendezési tervek, a legújabb gyártmányok mintapéldányainak elkészítése.

az autó- és traktoripar kiállítását ebben az évben az Ikarus karosszéria- és járműgyár rendezi. a vállalatnál már befejezték az iparág kiállítási csarnokának tervezését és hozzáfogtak a épület szerkezeti elemeinek gyártásához. különleges „hordozható”, csarnokot készítenek, ami a vásár után könnyen szétszedhető és más kiállításon újra felállítható. a csarnokban mutatják be a gépkocsik legújabb szerkezeteit, tartozékait, s az épület előtt csaknem 30 korszerű, új típusú járművet állítanak ki. a vásár látogatói először láthatják például az Ikarusz hűtőgépkocsik mintapéldányait, amelyek különleges temperáló berendezései nemcsak a melegtől, hanem a hideg éghajlatú földrészekben a fagyástól is védik az élelmiszereket. a csepel autógyár bemutatja a nyergesvontatóju bor-, cement- és üzemanyagszállító gépkocsijait. a vörös csillag traktorgyár járművei közül nagy érdeklődésre számíthat majd a nagyteljesítményű első és hátsó meghajtású gumikerekes traktor, amely a homokos földeken különösen alkalmas a nehéz talajmunkák gazdaságos elvégzésére. az újdonságok sorában láthatják majd a vásár vendégei a járműfejlesztési intézet hatköbméteres tartályu dömpert is, ami csaknem kétszer annyi anyagot tud szállítani, mint az eddigi típus.

/mti/

3. kiadás

1960. január 26.

6 óra 10 perc

bb. 3. elkészült az ötvös inga korszerűsített mintapéldánya a geofizikai mérőműszerek gyárában

1960. január 25.

a magyar ötvös ingát szinte az egész világon használják. a geofizikai mérőműszerek gyára most tovább tökéletesítette a világhírű műszert. az ötvös Loránd geofizikai intézet munkatársaival közösen elkészítette az inga eddigieknél korszerűbb példányát. a gyorscsillapítású torziós inga jelentősen meggyorsítja a kőolaj, az érc, stb. kutatásokhoz szükséges méréseket. újszerű felépítésével elérték, hogy az inga súlya fele a régebbi típusnak, így szállítása egyszerűbb, telepítése gyorsabb, kevesebb kezelő kell hozzá.

a korszerű ötvös ingát bemutatták a szakembereknek. rybár István professzor, az előző módosított típus kialakítója, ács Ernő kétszeres Kossuth-díjas fizikus, Tárczy-Hornok Antal Kossuth-díjas akadémikus elismerően nyilatkozott az inga műszaki „tudásáról”, kiviteléről és tetszetős formájáról.

az új típusú ötvös ingát tavasszal Kinabankiállításon mutatják be, s a külföldi érdeklődések alapján előreláthatólag az idén megkezdik a gyártását.

/mti/

bb. 4. megkezdik a műemlékvédelem 10 éves tervének megvalósítását

1960. január 26.

a művészettörténészek és építészek 1.600 műemlék és mintegy 700 műemlék-jellegű kastély pontos „anyakönyvi”, adatait dolgozták fel 72 vastos kötetben. az ország műemlékeinek nemcsak művészettörténeti értékét, hanem helyreállításának műszaki feladatait és az épületek felhasználhatóságát is vizsgálták.

a részletes felméréssel 10 éves helyreállítási időszakra szóló távlati tervjavaslat készült. ezzel a műemlékvédelemben is érvényesül majd a tervszerűség; s a helyreállítást már nem a helyi jóindulat, hanem a tervtörvény határozza meg. a távlati terv fontos elve, hogy minden műemléket - a rendeltetésének a legjobban megfelelő célra hasznosítsanak. ez kettős előnyt jelent: nem kell új épületet készíteni újabb intézményeknek, és a régi tapasztalat szerint azok a műemlékek maradnak meg a legjobban állapotban, amelyeket használnak. a népgazdaság érdekében összhangban irányozták elő a tervben azt is, hogy először a műemlék és műemlékjellegű lakóházakat tatarozzák.

a távlati tervjavaslat rövidesen az országos tervhivatal és a pénzügyminisztérium elé kerül, ahol az ütemezést részleteiben is kidolgozzák, s megyénként megállapítják a feladatokat. a második öt éves tervvel egyidejűleg így már megkezdődik a műemlékvédelem tízéves tervének megvalósítása.

/mti/

mti belföldi hírek

n 4. kiadás 1960. január 26. 6 óra 15 perc

bb. 5. korszak üzletekkel bővül a főváros kereskedelmi hálózata

1960. január 26.

a fővárosi tanács vegyipar-cikk kereskedelmi irodájának tájékoztatása szerint az új esztendőben elsősorban az üres telkeken épülő bérházakban, az OTP társasházakban és az új lakótelepeken létesítenek korszerű üzleteket, a legtöbb új bolt a mártírok útján nyílik. itt előreláthatólag még az évben elkészül a főváros egyik legmodernebb ruházati áruháza. a rákóczi uti árkádok alatt a 30 számú házban egy illatszerbolt, egy keravill-bolt és egy vas- és edénybolt neonreklámja gyullad ki rövidesen. a baross téren jelentős beruházással újjáépül a vas- műszaki áruház, a Lenin körút 9-11-es számú házban pedig hangszerbolt nyílik. a kereskedelmi iroda ezenkívül budapest legkülönbözőbb részein háztartási, textil, illatszer és papírboltokkal bővíti az üzlethálózatot.

/mti

..

bb. 6. minden kopár hegyoldalt fásítottak budán

1960. január 26.

a főváros zöldövezetének növelése érdekében a budapesti erdőgazdaságon külön mérnökcsoportot alakítottak, hogy a fővárosban és környékén kutassák fel a befásítható területeket és készítsék el a munkálatok terveit.

négy esztendő alatt a főváros területén 547 hektárra készültek el a tervek és 438 hektáron ki is ültették már a csemetéket. jelentős eredmény, hogy budán sikerült befejezni a kopár hegyoldalak fásítását. új erdők növekednek a mátyás-hegyen, a rókahegyen, a péter-hegyen. különösen érdekes volt a sashegy fásítási munkája. a sashegy ugyanis természetvédelmi terület és a csemeteültetésnél figyelembe kellett venni nemcsak a védendő geológiai alakulatokat, hanem az itt élő állatok és növények életkörülményeit is. a zöldövezeti csoport most már a pest megyei új termelőszövetkezeti községek fásítási feladataival foglalkozik.

/mti/

..

mti belföldi hírek

5. kiadás 1960. január 26. 6 óra 20 perc

bb. 7. többszáz lakás épül, új kulturális, szociális intézmények, kereskedelmi egységek létesülnek az idén Zuglóban

1960. január 26.

a 14. kerület - a tanács városfejlesztési tervében megjelölt célok megvalósításával, s az állami erőből történő építkezésekkel - jelentősen továbbfejlődik, szépül ebben az évben. az új lakótelepek képét részben véglegesen kialakítják az idén. újabb 613 lakás épül állami erőből, s előreláthatólag száz-száz lakást létesítenek tetőtérbeépítéssel, illetve a kerületben ebben az évben megkezdődő szövetkezeti lakásépítés keretében. mintegy száz családi ház építésére is lehetőség lesz. a nagy Lajos király uton, a hungária uton, az ilosvay selymes péter utcában ebben az évben megkezdik annak az építési programnak a végrehajtását, amelynek során négyezer lakást létesítenek ezeken a részeken. a házak állagának megóvására négy épületet teljesen, 47-et részlegesen felújítanak és 25.000 kisebb javítást végeznek.

a kerület üzlethálózatának 30 százalékát felújítják. a nagy Lajos király ut 138. szám alatt korszerű új áruházat létesítettek, a régi helyén pedig kulturális cikket árusító áruházat hoznak létre. a kerepesi uton zenés- táncos cukrászdát, hus-, zöldség-, fűszer-, csemegé- üzletet, cipő-, papír-, illatszer, bórdíszmű-, dohányboltot létesítenek. a róna utcai lakótelepen teraszos éttermet, cukrászdát, két fűszer-, csemegé-üzletet, egy-egy tejboltot és virágüzletet adnak át rendelkezésükre. bővítik a napsugár,

a pihenő és a zuglói eszpresszót is. tovább folytatják a bosnyák téri vásárcsarnok építését.

a szakorvosi ellátás két új szakosított körzeti orvosi rendelő létesítésével bővül. a nagy Lajos király uton háromemeletes gyermek- poliklinikát építenek, ahol 18 éves életkorig minden szakágra kiterjedő orvosi ellátásban részesülnek a fiatalok. a tüdőbeteg- gondozóintézetet a nagy Lajos király utról áthelyezik az ida utcába. bővítik az anya- és csecsemővédő hálózatot. fokozatosan bevezetik a kerületi rendelőintézetben a behívásos felülvizsgálati rendszert. a dolgozó anyák munkájának megkönnyítésére új bölcsődét létesítenek, amelyben 436 gyermeket helyezhetnek el. a szociális foglalkoztató folyamatos anyagellátásának biztosítása mellett arra törekcszenek, hogy létszámát mintegy 25 százalékkal emeljék.

az oktató- nevelőmunka terén kiterjedten biztosítják az ifjúság munkára nevelésének feltételeit. 1960-ban a kerület valamennyi általános és középiskolájában bevezetik a gyakorlati foglalkozást, s egy vagy két műhelytermet hoznak létre. a napközi és tanulószobákban a fejlesztés révén az elmúlt évhez viszonyítva újabb ezer gyermeket helyezhetnek el, míg szüleik dolgoznak. az általános és középiskolai tanulás lehetőségét négyszerannyi felnőtt dolgozónak biztosítják az ősszel kezdődő tanévben.

/folylt.köv./

bb 7. többszáz lakás épül.... / 1. folyt.

a művelődés terjesztésében nagy szerepet játszó könyvtári hálózatot három új fiókkal bővítik. ezer nézőt befogadó új mozi építését is tervezik, a rózsavölgyi kertmozit pedig a filmelőadásokon kívül azzal is bekapcsolják a kultúra terjesztésébe, hogy operaelőadásokat, egész estét betöltő színházi előadásokat rendeznek.

a kerület utóbbi tíz évben bekövetkezett nagyarányú fejlődése szükségessé teszi a közlekedés további javítását. ezért a 68-as villamosjáratot meghosszabbítják a nagy Lajos király uton a kerepesi utig. első ütemben a fogarasi utig terjedő szakasz készül el május 1-re. a 64-es villamosjáratot a tervek szerint a baross térig szándékoznak közlekedtetni. az autóbusz-közlekedés 11 új kocsival beállításával javul. tovább folytatják a korábban megkezdett utépitési programot, amelynek az a célja, hogy a kerület egy-egy részének figyelembevételével észak-déli és kelet-nyugati irányban megfelelő közlekedési vonalakat alakítsanak ki. a vízvezeték- és csatornahálózatot 2000-2000 folyóméter cső befektetésével fejlesztik. tizenkét - tizenöt ezer facsemete elültetésével és mintegy 150 négyzetméternyi területű új park létrehozásával növelik a zöld területet Zuglóban.

a társadalmi munka tavalyi szép eredményei, az abban résztvevő dolgozók lelkesedése és az ideig eddigi vállalatok alapján arra lehet számítani: a kerület lakói, dolgozói, ebben az évben is közvetlenül elősegítik, hogy a tervekben és a költségvetésekben előirányzott fejlesztési lehetőségeken túl gyorsabban fejlődjen, szépüljön Zugló. /mti/

--

bb 8. tizenöt nagyobb és számos kisebb új bányászati üzem építését fejezik be az idén a beruházások összpontosításával

1960. január 26.

a nehézipari minisztérium a bányászat idei beruházási programjának összeállításánál a legmesszebbmenően érvényesítette a hetedik kongresszusnak azt az irányelvét, hogy a beruházási munkákat összpontosítsák, az ideiglenes beruházási összegből, egy-két fontos, gyorsan térülő beruházástól eltekintve, most sem fognak új bányáépítéshez, hanem a megkezdett ttek befejezését gyorsítják. kivétel három új külfejtés, amelyek gyorsan üzembe helyezhetők és amelyek nagyfokú gépesítéssel növelik a termelékenységet, továbbá azért is gazdaságosak, mert nem szükséges hozzájuk drága pénzen behozott bányafa. a három új külszíni fejtésű bányát a dunántúli szénmezőn, valamint Kurtyánban és Mizerskán nyitják.

az összpontosítás eredményeként számos kisebb-nagyobb beruházáson kívül 15 különösen fontos létesítményt adnak át a termelésnek ebben az esztendőben. a többi között befejezik az oroszvári huszas akna, az oroszvári hármas lejtős akna, a komlói béta- és anna-akna, a komlói altáró és külszíni koncentráció, az ebszényi göppel-térő, a mátravidéki altáró, az urkúti mangánbánya, a zebegényi örlőmű munkálatait, újra megnyitják a dorogi hatos, hetes aknát.

jelentős összeget - a tavalyi kérszeresét - irányoz elő a beruházási terv gépesítésre. ezen belül növelik a termelést közvetlenül szolgáló jövesztő, rakodó és munkahelyi szállítógépekre fordítandó összeget. több pénzt juttatnak kutatófurásokra is, hogy a második ötéves tervben nyitandó új bányák telepítése jobb, pontosabb lehessen. külön felújítási keret gondoskodik az elavult gépek kicseréléséről, régi épületek korszerűsítéséről.

az új üzemek mindenütt a hozzájuk tartozó munkásvédelmi és szociális létesítményekkel épülnek. van azonban még a horthy-rendszerből ránkmaradt több olyan bánya, amelyek most is nélkülözik a korszerű munkásvédelmi berendezéseket. ezeknek pótlására megfelelő összeget szán a terv. így a többi között bányászfürdőt építenek Magyaróson, a várpalotai s-1. aknánál, konyhát és éttermet királdon. Kurtyánt ellátják ivóvízzel. külön keretet állítottak be lakásépítésre. ebből 541 lakást adnak át ebben az évben, 1700-at pedig elkezdenek és 35-40 százalékos készütségi fokkal visznek át 1961-re. a legtöbb lakás tatabányán, oroszványban és a borsodi szénbányászati tröszt területén épül az idén. /mti/

--

se

mti b e l f ö l d i h i r e k

8 kiadás

1960. január 26.

10 óra 15 perc

bb 9. új nagyüzemi zöldségtermelő üzemegységek az állami gazdaságokban

1960. január 26.

az állami gazdaságok korszerűsítették meglévő területeik öntözőberendezéseit, s nagyüzemi zöldségeskertekben 1.400 holdon a legkorszerűbb permetező-öntözésre tértek át.

ezenkívül a helvéciai, a kiskunmajsai, a zengőaljai és a seregélyesi állami gazdaságban 100-150 holdas új nagyüzemi zöldségtermelő üzemegységeket hoztak létre. az új üzemegységeket, éppúgy, mint a már meglévőket, elsősorban a korai szabadföldi termesztésre rendezték be, így abban az időszakban tudnak nagyobb tételeket szállítani, amikor még a friss zöldségféléből kevés van a piacokon.

a palánták előneveléséhez 10 nagy szaporítóházat és 150 m<sup>2</sup> legviz-fűtéses hollandiházat építettek, mintegy 12.000 négyzetméter területen. ezenkívül elkészült 233 olyan hollandiház is, amelyben bio-fűtéssel dolgoznak a kertészek.

az új szaporítóházak és hollandiágyak a palántanevelés mellett lehetővé teszik, hogy az állami gazdaságok az üveg alatti primőr-termelést is fokozzák. 1960-ban már 1.600.000 paprikát, 38.200 kiló uborkát és kisebb mennyiségű slátát visznek piacra májustól kezdve. a termelési költségek csökkentése érdekében és hogy a nagyüzemi méretű zöldségtermesztést ne gátolja a munkaerőhiány, az új üzemegységeket már induláskor felszerelték a szükséges gumikerekes traktorokkal, növényápoló és növényvédelmi gépekkel. az állami gazdaságok új nagyüzemi zöldségtermelő üzemegységei elsősorban a főváros és az ipari centrumok korai zöldségellátását javítják. /mti/

--

se

mti b e l f ö l d i h i r e k

9

kiadás

1960. január 26.

11 óra 15 perc

bb 10 ,, igaz-barátságunk szellemében erősödnek zenei kapcsolataink,, - a szovjet koncertiroda igazgatójának nyilatkozata

1960. január 26.

a szocialista országok koncertirodáinak most véget ért budapesti nemzetközi értekezletén résztvevő sz.v. saskin, a szovjetunió állami hangversenyirodájának igazgatója, a magyar-szovjet zenei kapcsolatokról, a szovjetunió hangversenyéletéről sz.v. saskin nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- a népek kulturális életében fontos a művészek cseréje is. nemzetközi enyhülés légkörében újabb lehetőségek nyílnak a kapcsolatok szélesítésére. tovább és gyorsan javul az együttműködés a baráti országok között, emellett azonban a világ összes országaival fejlesztjük zenei kapcsolatainkat, az utóbbi időben a világ kitűnő művészeinek, művészegyütteseinek egész sora szerepelt hazánkban, s mi művészeink is számos külföldi országban arattak őszinte sikereket. most például a szovjetunió állami szimfonikus zenekarának koncertjeit kíséri nagy érdeklődés az egyesült államokban, a leningrádi kiróv opera-és balettszínház együttese pedig az egyesült arab köztársaságban szerepelt hasonló sikerrel.

- az ideai művészcsoere - megállapodások biztosítják, hogy az évad rendkívül érdekes lesz. a legkiválóbb külföldi művészek szerepelnek majd a szovjetunióban, a mieink pedig külföldön. az önkéntes országát olyan ismert művészek keresik fel, mint kogan, rosztropovics, bezrodnij, arhipov, anoszov, nyijazi és más karmesterek, szólolisták, valamint a mojszejev együttes és a moszkvai cirkusz társulat. mi pedig kiváló magyar művészeket várunk, köztük mátyás móriét, orosz juliát, jámbor lászlót, komlós pétert, lehel györgyöt, pécsi sebessyént, a magyar esztrádművészek egy csoportját és még másokat. ebből is látható, hogy igaz barátságunk szellemében erősödnek zenei kapcsolataink.

- a szovjetunióban ebben az évben is több neves külföldi művész vendégszerepel. jelenleg indiai művészcsoport tartózkodik hazánkban, sarabhai vezetésével. nagy eseménynek ígérkezik fischer annie, isaac stern, karel ancserl, továbbá uzunov és gyaurov bolgár énekművészek fellépése. franciaországból vonósnégyest és balettművészeket, angliából szintén táncművészeket, kínából és mongóliából művészeti együtteseket várunk, ezenkívül több ismert énekes, szólis művészeti együttes látogat hozzánk a baráti országokból. az idén külföldi országokban vendégszerepel majd ojsztrah, kogan, rosztropovics, gilelsz, ivanov, kondrosin, rozsgyesztvenszkij, baskirov, liszician, safran, gmirja, bejbutov, osavdar és még több más kiváló szólista, illetve karmester, s a szovjet köztársaságok művészeiből összeállított együttes. /mti/

se

bb 11 akadályozzák meg a fasiszta provokációkat a nyugati államokban - a demokratikus ifjúsági világszövetség titkárságának közleménye

1960. január 26.

a világ ifjúsága felháborodva és komoly aggodalommal értesült a német szövetségi köztársaságban, Ausztriában, Olaszországban, Franciaországban, Angliában, Hollandiában és más európai, valamint amerikai országokban elkövetett fasiszta és antiszemita provokációkról.

a demokratikus ifjúsági világszövetség titkársága erélyes tiltakozással fordul az említett országok kormányához: akadályozzák meg, vessenek véget a provokációknak. a történelemből az ifjúság megtanulta, hogy a népek békés együttélése érdekében gyökeresen ki kell irtani a fasisztát és az antiszemitizmust, mert komoly veszélyt jelentenek a demokráciára, a haladásra, a világbékére.

a demokratikus ifjúsági világszövetség titkársága 97 ország fiatalja és 87 millió tagja nevében követeli, hogy haladéktalanul folytassanak nyomozást, szigorúan büntessék meg mindazokat, akik felelősek a fasiszta akciókért. /mti/

--

bb 12 új emlékműveket avatnak a felszabadulás 15. évfordulóján  
ö vid /fm/ke-lm fm 1960. január 26.

hazánk felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából több helyen avatnak majd új emlékműveket.

a szegedi kisz-fiatalok a maros-parton, a munkásmozgalom veteránjainak egykori illegális találkozóhelyén avatnak felszabadulási emlékművet. - a tolna megyei és a szekszárdi városi tanács is méltó új emlékművet állít a szabadságunkért életüket áldozott hőszovjet katonáknak. a város közepén 9 méter magas obeliszket helyeznek el. - békéscsabán, az 1919-esek tere tanácsköztársasági emlékművet emelnek, amelynek terveit kalló Viktor szobrászművész készíti. - a nagykanizsai városi pártbizottság, a városi tanács és a társadalmi szervek ugyancsak felállítják a városban a magyar tanácsköztársaság emlékművét. az avató ünnepséget március 21-én tartják. /mti/

--

bb 13. a műszaki tudományos kutatás és az ipar szorosabb kapcsolatát készíti elő a budapesti műszaki egyetem

1960. január 26.

a budapesti műszaki egyetem április 4-e alkalmából ötnapos tudományos ülészeket készít elő, s azon lehetőséget teremt a tudomány és a gyakorlat embereinek személyes találkozására. az ipar központi vezetőin kívül meghívják az egyes vállalatok szakembereit is. a megbeszélésektől az egyetem azt várja, hogy az ipar megjelöli azokat a kutatási témákat, amelyekben a tudománytól segítséget vár és így az egyetemnek módjában lesz a jövő műszaki értelmiségét megfelelően kiképezni a rá váró feladatokra. ugyanakkora tanácskozás elősegíti, hogy az ipar valóban ott kapjon támogatást a tudománytól, ahol arra jelenleg a legnagyobb szükség van.

a tudományos ülészek április 5-én kezdődik, de az egyetem addig is várja, hogy az ipar közölje, milyen tudományos kérdések megoldása a legfontosabb ma a termelés számára. /mti/

--

bb 14. csonttollu madarak szegeden

1960. január 26.

a szegedi utcák és terek fát díszes tollazatú csonttollu madarak lepték el. ezek a sergély nagyságú, bőbitésfejű szárnyasok gyakran évekig nem jelennek meg hazánkban, most valószínű, hogy a kemény tél elől jöttek a viszonylag enyhébb déli tájakra. a vándorok nem töltenek hosszú időt nálunk; a tavasz első jelére visszatérnek északi fészkelő helyükre. /mti/

--

mti belső hírek

12 kiadás

1960. január 26.

11 óra 30 perc

bb 15. „Ludas matyi,, vidámparkot építenek a debreceni nagy-  
erdőben

1960. január 26.

a debreceni nagyerdőben négy holdas területen „Ludas matyi,, vidámparkot létesít a debreceni városi tanács. széleskörű társadalmi munkával, mintegy negyven debreceni fizető vállalat és intézmény támogatásával készül a debreceni dolgozók vidámparkja. ebben többek között két kilométeres kisvasút jár majd, amely a nagydomb alatt alaguton halad át. az alagutban mesevilág tárul az utazók elé: mesealakok tűnnek elő, s ugyanakkor rejtett hangszórókon magnetofonszalagról mese hallatszik. hajóhinta, körhinta, óriáskerék, csuzda és sok más szórakozás fogadja majd a vidámpark látogatóit. a megnyitás napját a munka ünnepére, május 1-re tervezik. /mti/

..-

bb 16. háromnegyedmillió könyvet kölcsönöztek tavaly somogy-  
ban

1960. január 26.

somogyban évről-évre növekszik a könyvtárak száma és a könyvtárlétszám. egy megyei, hét járási, több mint 260 falusi és 36 vándorkönyvtár csaknem 250.000 kötetrel áll a látogatók rendelkezésére. a múlt évben a könyvkölcsönzések száma elérte a háromnegyedmilliót. /mti/

..-

mti belső hírek

13 kiadás

1960. január 26.

11 óra 30 perc

bb 17 állattenyésztő mintagazdák az új vas megyei termelőszövetkezetek élén

1960. január 26.

vas megye új termelőszövetkezeteiben jórészt az állattenyésztés a főüzemág. nem ritka az olyan falu, ahol 3-4, sőt még ennél is több jószágot visz a községbe egy-egy új termelőszövetkezeti tag. a fiatal közös gazdaságok irányítását majd mindenütt képzett állattenyésztő parasztokra bizzák. izsákfán, az egyik legjobb tenyésztővel, a nagykovácsfalusi vasi faluban, németh Istvánt, a neves apaállattenyésztő gazdát állították a zrínyi Miklós termelőszövetkezet élére. a mesterséges termékenyítés vasi központjában, sorokpolányban, ahol szintén állattenyésztő termelőszövetkezetek jöttek létre, nagy Kálmán és Kovács József mintagazdákat választották a győzelem, illetve a Kossuth tiszta elnökévé. hosszuperesztegen, ahol 1.200 szarvasmarhát visznek a községbe a dolgozó parasztok, a szövetkezet irányítója, Bódis Imre aranykalászos gazda, akit meggyeszerzte kiváló állattartónak ismernek. /mti/

..-

bb 18 irodalmi előadásokat, szavalóversenyt, filmvetítéseket, könyvkiállításokat, könyvismertetőket rendez a szombathelyi megyei könyvtár

1960. január 26.

a szombathelyi Berzsényi Dániel megyei könyvtár munkatársai rendszeresen ellátogatnak az iskolákba, üzemekbe, meghívják a könyvtárba a dolgozókat, diákokat. ezenkívül irodalmi előadásokat, szavalóversenyt, filmvetítéseket, a megyei lapban irodalmi rejtélyversenyt rendeznek. a legújabb megjelent szépirodalmi, szakirodalmi és politikai műveket kiállításokon, előadásokon ismertetik. az idén a könyvtár 73.000 forint értékű könyvet vásárolt, folyóiratokra pedig 31.000 forintot költ. /mti/

..-

mti bel földi hírek

14 kiadás

1960. január 26.

11 óra 10 perc

bb 19. sárközi népi együttes alakult

1960. január 26.

szerkszárdon a sárköz faluinak legjobb tancosaiból megalakult a sárközi népi együttes. az együttesnek jelenleg 30 tagja van, s a tervek szerint rövidesen ének- és zenekarral is kibővítik. /mti/

--

bb 20. kísérleti színpadot alakítanak, iskolai előadó esteken szerepelnek a fiatal szegedi színészek

1960. január 26.

a szegedi nemzeti színház fiatal művészei - a városi kizsoltóság segítségével - ifjúsági kísérleti színpadot alakítanak. műsorukban olyan műveket mutatnak majd be, amelyeket eddig még nem játszottak hazai színpadainkon. előadásukat az ifjúsági ház klubestjein, valamint az üzemek művelődési otthonaiban mutatják be. a fiatalok megfelelő felkészülését kormos Lajos, a színház főrendezője is ellenőrzi és segíti. /mti/

--

bb 21. tízmillió forint új falusi iskolákra Komárom megyében

1960. január 26.

Komárom megyében az idén elsősorban a termelőszövetkezeti községek kapnak új iskolát. a lakosság társadalmi segítségével az idén újabb tízmillió forintot költenek falusi iskolák építésére. a tavaly megkezdett építkezésekkel együtt 9 községben építenek két- és négy-tantermes modern iskolát. új iskola építését kezdték meg például a megye két nagy termelőszövetkezeti községében Kocson és Császéron is. összesen 24 új tanteremmel bővül az idén a megyében a falusi tanteremek száma. /mti/

--

mti bel földi hírek

15. kiadás

1960. január 26.

11 óra 31 perc

bb 22. gyakorlati munka közben tanulják meg a nagyüzemi állattenyésztés módszereit az új termelőszövetkezetek állattenyésztői nőgrádban

1960. január 26.

nógrád megye legfiatalabb termelőszövetkezetében általában az állattenyésztést választották fő-üzemágnak. az állattenyésztés nagyüzemi módszereinek megsimertetését a szécsényi mezőgazdasági technikum szaktanárai segítik. naponta kijárnak az új termelőszövetkezetekbe, ezenkívül a technikum tanfolyamokban tanfolyamot szerveztek az új közös gazdaságok állattenyésztői részére. az első héten hét új termelőszövetkezet állattenyésztője tanulja a nagyüzemi módszereket az iskola tanfolyamában. az ismereteket munka közben sajátítják el, együtt dolgoznak a gazdaság tehénstajával. a tavaszig még hat ilyen tanfolyamot rendeznek a termelőszövetkezeti állattenyésztők részére szécsényben. /mti/

--

bb 23. rendbehozzák a sárvári nádasy vár freskóit

1960. január 26.

rendbehozzák a sárvári nádasy vár második emeleti toronyszobáján, az erdősylvester János emlékszobáján freskóit. a freskókat az 1700-as években Dorfmeister János festette. a tervek szerint a nagyterem festményeit is restaurálják. /mti/

--

bb 24. balatoni gyűjteménnyel bővült a keszthelyi helikon könyvtár

1960. január 26.

az országos széchenyi könyvtár világhírű keszthelyi helikon könyvtárba balatoni gyűjteménnyel gazdagodott. a könyvtárban helyezték el azt a négyszáz kötetet, amelyet a balatoni intézőbizottság magángyűjteményéből vásárolt meg. a bizottság már eddig is sok balatoni tárgy tudományos és irodalmi munkával, a legújabb kiadványokkal gazdagította a könyvtárat. a helikon könyvtárban a festetecsek gyűjteményében eddig 240 ritkaságnak számító kötetet és különféle kiadványt kutattak fel. az országos széchenyi könyvtár nemrég az új gyűjtemény katalógusát is összeállította, amelyben bibliográfiákra, időszerű társulati kiadványokra, utikalauzokra és más érdekes munkákra hívja fel a figyelmet. /folyt.köv./

bb 24 /balatoni gyűjteménnyel...folyt./-

a legérdekesebbek közé tartozik a Lóczy Lajos szerkesztésében megjelent „a balaton tudományos tanulmányozásának eredményei”, című sorozat, ezenkívül a könyvtár számos olyan művet is tartalmaz, amelyek a balaton fejlesztésének régebbi terveit ismertetik. ezeknek jórészt munkájukban is hasznosíthatják a szakemberek.

a gyűjteményben többtucat szépirodalmi, régészeti, biológiai néprajzi, képző - és népművészeti mű szerepel.

a helikon könyvtárban külön teremben helyezték el a balatoni gyűjteményt, ahol az érdeklődők, a kutatók tanulmányozhatják a könyveket. /mti/

---

bb 27. szociális otthonokat, ifjúsági klubszobákat építenek s rendeznek be a termelőszövetkezetek a szociális-kulturális alapból

1960. január 26.

szociális otthon az idős tagoknak - klubszoba, sportfelszerelés a fiataloknak

a püspökladányi járás községeiben, az elmúlt évben, több mint másfél millió forintot költöttek a szociálpolitikai feladatok megvalósítására. az idén a járás termelőszövetkezetei ezt az összeget tovább növelik. terveik közül figyelemreméltó az a kezdeményezés, hogy több termelőszövetkezet összefogásával korszerű szociális otthonokat építenek az idős, munkaképtelen, vagy csökkent munkaképességű tagok részére. az új szociális otthonokban nemcsak az ott elhelyezettek teljes ellátásáról gondoskodnak, de jelentős összegeket költenek kulturális igényeik kielégítésére is.

a nádudvari béke termelőszövetkezet az elmúlt esztendőben szép klubszobát „ajándékozott”, a fiataloknak. az idén mintegy 100.000 forintot szándékoznak költeni részben a klubszoba felszerelésére. az összeg nagyrészből könyvtárat rendeznek be és sportfelszerelést vásárolnak. ezenkívül, - ugyancsak a szociális alap terhére - az ország legszebb vidékeire küldik üdülni a munkában kitűnt fiatalokat.

a kabai béke termelőszövetkezet 28.000 forintot helyezett a kulturális-szociális alapra. a tagság egyöntetű helyeslésével ezt az összeget az idén lemezzjátékos valamint szakkönyvek vásárlására használják fel, a fennmaradó részt pedig munkában élenjárók jutalmazására fordítják. /folyt.köv./

bb 27. folyt. /szociális otthonokat...folyt./-

segítik a tanulmányozó tagokat

a csépi új barázda termelőszövetkezet mintegy 40.000 forintot költ 1960-ban kulturális-szociális célokra. az összeg nagyobb részét rádióval, könyvtárral, társasjátékokkal, ping-pong asztallal felszerelt ifjúsági klubszoba létesítésére és berendezésére fordítják. a tavasszal alakult mocsai buzakalász termelőszövetkezet készpénzben és terményben mintegy 100.000 forintot tartalékolta szociális-kulturális kiadásai fedezésére. ebből a meglehetősen nagy összegből segítik az idős tagokat, megteremtik saját szakkönyvtárukat és segítséget nyújtanak a tanulmányozó tagoknak! a közgyűlés határozata szerint meghatározott mennyiségű munkaegységet írnak jóvá azoknak, akik beiratkoztak a növénytermesztési technikum levelező tagozatára, továbbá azoknak, akik baromfitenyésztői, illetve traktoros iskolára jelentkeztek.

átlagkeresetük 70. százalékát fizetik a betegeknek

a mosonmagyaróvári járás termelőszövetkezeteinek többsége már elkészítette zárószámadását. ebből kitűnik, hogy a járás közös gazdasági több mint egymillió forintot tartalékolnak szociális-kulturális célokra. a mosonszentjános előre termelőszövetkezet emellett, hogy segítyt ad a házasságú fiataloknak, a beteg és munkaképtelen tagjainak, televíziós készüléket ajándékoz az idén a művelődési háznak. a farádi felszabadulás termelőszövetkezetben az idős tagok 100 munkaegységnek megfelelő járandóságot kapnak a szociális alap terhére. a betegek - betegségük egész időtartama alatt - átlagkeresetük 70 százalékát kapják kézhez.

nyugdíjkiegészítés a besnyői sallai termelőszövetkezetben

a besnyői sallai termelőszövetkezet szociális-kulturális alapjának értéke megközelíti a negyedmillió forintot. az öregek és betegek támogatására ebből mintegy 125.000 forintot költenek. figyelemreméltó a termelőszövetkezet közgyűlésének az a határozata, amely szerint az állami nyugdíjasok havi készpénzjövedelmét 385 forintra egészítik ki, s ugyanilyen összeget adnak azoknak az öregeknek is, akik valamilyen okból állami nyugdíjat már nem kaphatnak. emellett természetesen a háztáji földet is megművelik részükre. ugyanitt a házi-könyvtár fejlesztésére 20.000 forintot utalnak ki a termelőszövetkezet pénztárából. /mti/

---

bb 25. elutazott budapestről n.a. mihajlov, a szovjetunió művelődésügyi minisztere.

1960. január 26.

néhánynapos budapesti tartózkodás után, kedden reggel elutazott budapestről n. a. mihajlov, a szovjetunió művelődésügyi minisztere. bucsuztatására megjelent a ferihegyi repülőtéren benke valéria művelődésügyi miniszter, aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, gyáros lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke és puja frigyas külügyminiszterhelyettes. ott volt ty. f. stikov, a szovjetunió magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, s anagykövetség több munkatársa.

n.a. mihajlov elutazása előtt a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

- rendkívüli élményekkel gazdagodva, igen jó benyomásokkal hagyom el a testvéri magyarország földjét. csak néhány napig vehettem igénybe vendégszeretetüket, de ez idő alatt is sok érdekeset, szépet láthattam. a legnagyobb benyomást az keltette bennem, hogy a magyar nép magabiztosan, céltudatosan halad a nagyszerű távlatok felé, nyugodt légkör és bizalom uralkodik az országban. az önkormányzati népe nagy munkakedvvel építi még boldogabb jövőjét, a szocializmust. örülök, hogy találkozhattam e néhány nap alatt a magyar értelmiség képviselőivel, színházi és operaelőadásokat, filmeket tekinthettem meg, iskolákat kerestem fel.

- amerre jártam, mindenütt tapasztaltam, milyen nagy tekintélye van a pártnak, amelyet őszintén tisztel a magyar nép. nagy örömmre szolgált, hogy budapesti tartózkodásom idején lépten-nyomon tapasztaltam, éreztem, hogy népeink barátsága még szilárdabb, még erősebb lett. magyarország és a szovjetunió kulturális kapcsolatainak fejlődése is népeink barátságának növekedéséről tesz tanúbizonyságot.

- ezen a napsütésos reggelen nehéz szívvel bucsuzom ettől a gyönyörű várostól. kérem, adja át őszinte üdvözlőmet magyar barátainak, elvtársaimnak, az egész magyar népnek, s bucsuzól sok-sok sikert kívánok az új élet építéséhez - mondotta befejezősül n.a. mihajlov. /mti/

..

bb 26. másfél millió csibét keltetnek az idén pest megyében - télen is üzemben tartják a gépeket

1960. január 26.

pest megye három keltető állomása az elmúlt évben mindössze 30.000 napos csibét adott át termelészövetkezeteknek nevelésre, az idén - már eddig - több mint félmillió napos csibére nyújtottak be igényt a szövetkezetek. a keltetőkből felkészültek a megnövekedett igények kielégítésére. a budapesti állomás az országban először kísérletképpen a tél folyamán is üzemben tartja keltető gépeit. a próbálkozás sikerrel járt: egészséges csibéket tudnak átadni a megrendelőknek. az itteni tapasztalatok alapján a váci és a ceglédi keltető állomás on is megkezdik a téli keltetést.

a három keltető állomás az idén mintegy másfél millió napos csibét szállít a szövetkezeteknek, állami gazdaságoknak, illetve a helyi termelőknek. elsősorban azokat a termelészövetkezeteket látják el csibékkel, amelyek tenyész-baromfi nevelésre vállalkoztak. sok szövetkezet már felkészült a csibék fogadására, beszerzték a szükséges infravörös lámpákat, s az állatoknak mélyalmot készítenek. a keltető állomás segítséget ad azoknak a szövetkezeteknek is, ahol nincs mód az egy-két napos csibék nevelésére, ezeknek erősebb, előnevelt csibéket adnak át. a növekvő igényeket figyelembevéve a pest megyei tanács úgy határozott, hogy váci új keltető állomást épít. a 12 gépes egység építését még a tavasszal megkezdik, úgy-ahogy ősze ebben az üzemben is megindul már a munka.

..

bb 28. gépesítéssel, korszerű építőanyagok felhasználásával gyorsítják meg a lakásépítkezéseket a borsodi építők

1960. január 26.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói, a kongresszusi verseny eredményeként, az elmúlt évben érték el először, hogy csaknem ezer új lakást egyenletes elosztásban, határidő előtt adtak át és egy-egy lakás építési idejét kerék 10 hónapra szorították le. a dolgozókra az idén is nagy feladat elvégzése vár. miskolcon, ozdon, és a tiszaszederkényi új városban 1.250 lakást kell felépíteniük. /folyt.köv./

bb 28 /gépésítéssel, korszerű....folyt./

az építők vállalták, hogy a versenyt hazánk felszabadulásának 15. évfordulója tiszteletére folytatják és egy-egy lakás építési idejét 20 nappal csökkentik.

a lakásépítések meggyorsítására és olcsóbbá tételére az idén több munkahelyen hasznosítják a korszerű építőanyagokat, az új építési technológiákat, a műszaki fejlesztés során miskolc keleti és középső térségében például központi betonkeverő telep létesítését tervezik, erről a telepről diszpécser irányításával ömlesztve szállítják majd a szükséges betont az építkezésekre. ez a megoldás-mivel a munkahelyeken megszűnne a betonkeverés - nemcsak gazdaságos, hanem a minőséget is lényegesen javítaná, mert az építkezések folyamatosan azonos szilárdságú anyagot kapnának. a miskolci selyemréti toronyház építkezésénél már alkalmazzák - a több kisméretű téglának megfelelő - blokkteglát. a mályi téglagyárban még ebben a negyedévben megkezdik ennek az újfajta építőanyagoknak az üzemszerű gyártását.

az építők külföldi és hazai tapasztalatok alapján az idén diósgyőrött 400 lakást közblokkos rendszerrel, habosított kohósalakból építenek. a panelek előállítására a Lenin kohászati művek közelében az építésügyi minisztérium gépésített előregyártó telepet létesít, ahol naponta 60 köbméter habosított salakot dolgoznak majd fel. ugyancsak az idén vezetik be először miskolcon az épülő gépkocsiforgalmi telepen a perlitből készülő hőszigetelő vakolatot.

nagy gondot fordítanak az építkezések gépésítésére is. az eddigi tervek szerint csaknem száz nagy és kisgépet szereznek be. így többek között gyorsan mozgó toronydarukat, villanyhegesztő aggregátorokat, szállítószalagokat, festékszórókat és parkettosiszolókat.

az építők az idei új lakások átadását már február végén megkezdik. /mti/

--

bb 29. jól telet a vad: mindenütt megszervezték a téli etetést

1960. január 26.

mostoha volt az őszi erdő - makk alig hullott - most pedig az erős fagy, hó, jégkéreg nehezíti a vadfélék táplálkozását. szerencsére a csapadékos nyár, s a hosszú őszi lehetőséget adott arra, hogy a szarvas, őz, muflon, vaddisznó, nyul, fogoly, fácán, stb mind jó erőben induljon neki a télnek. de a vadrezervátumok dolgozói és a vadásztársaságok is megtették a magukét. mint dr. bertóti istván országos vadászati főfelügyelő elmondotta, már a nyáron hozzáfogtak a vadteleltetés előkészítéséhez: leveles lucerna-szénától a lágylombu fák leveléig sokféle szalastakarmányt, továbbá vadgesztenyét, csicsókat, répát, cséplési, magtártakarítási hulladékot gyűjtöttek össze, s már január elején, a hideg idők beálltával megkezdték a rendszeres takarmányozást. különös gondot fordítanak a vadgazdaságokban a mezőgazdaság számára rendkívül hasznos fogoly- és fácánállomány, valamint a nagy hidegtől, hőtől legtöbbet szenvedő őzállomány védelmére.

a régi etetőkön kívül jól beváltak az olcsó előállítható ideiglenes etetőtipusok. helyenkint szalmakötegeket drótoznak alacsony tokokra, vagy felül összekötött és sátorszerűen széthuzott kukoricaszárak, napraforgókarók védelme alá helyezik el a eleséget.

a legutóbbi jelentések szerint az egész országban jól telet a vad. szorgalmasan látogatja az etetőket, s remélhető - még szigorú és hosszú tél esetén is -, hogy nagyobb veszteség nem éri az állományt. /mti/

--

mti belföldi hírek

22 kiadás

1960. január 26.

11 óra 35 perc

bb 30 a meteorológiai intézet jelenti 1960. január 26-án,  
kedden délután 12 órakor:

p á r á s, enyhe idő

az enyhe, szubtrópusi légtömegek nyugat-és közép európa után észak-európa nagy részét is elárasztották, sokfelé okozva ködöt, esőt, havazást. a szovjetunió területén tovább tart a hideg idő.

háználban hétfőn erősen felhős idő volt, az északi, északkeleti részeken és a dunántul egy-két helyén kevés esővel. a csapadék mennyisége csak nagykátán, jósvafőn, továbbá a mátrában érte el az egy millimétert, másutt csak nyomot észleltek. a hőmérséklet a nap folyamán az ország területén 0 fok fölé emelkedett, a délnyugati részeken elérte a 7-10 fokot is. a legalacsonyabb hőmérsékletet az északkeleti megyékben mérték, 0-plusz 2 fokot. ma hajnalban az ország északi felében 0-minusz 6, a déli részeken 0-plusz 6 fokig hűlt le a levegő. a hóréteg vastagságát a napközben bekövetkezett olvadás kismértékben csökkentette.

budapestben hétfőn a hőmérséklet napi középértéke plusz 0.4 fok volt, 1.9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

budapestben kedden 12 órakor a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: páris, felhős, enyhe idő, néhány helyen kevés eső. mérsékelt déli, délnyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 2 - plusz 3 fok. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 5 - plusz 10 fok között. távolabbi kilátások: az enyhe idő tovább tart, esővel.

a duna vízállása budapestnél 165 centiméter. /mti/

mti belföldi hírek

23 kiadás

1960. január 26. 11 óra 35 perc

bb 31. az idén ismét egy évre adja ki a menetrendet a MÁV - az új menetrend május 29-én lép életbe

1960. január 26.

a vasut az idén ismét egy évre szerkeszti a menetrendet, amely 1960. május 29-én lép életbe. a mostanihoz viszonyítva néhány módosításra kerül sor. ez elkerülhetetlen, hiszen több vonalon korszerűsítették a pályát és ezzel rövidült a menetidő. figyelembe veszi a menetrendszerkesztőség a nagyüzemek jogos igényeit is. az új menetrend elkészítése előtt meghallgatják a vidéki MÁV igazgatóságok véleményét is, ahol alaposan ismerik a helyi kívánásokat, igényeket. természetesen ma még a személykocsi park nem teszi lehetővé, hogy minden igényt teljesen kielégítsen a MÁV, ahol azonban lehet, tovább javítja a személyforgalmat.

az új menetrend tervezet február végére készül el, s tájékoztatásként megkapják majd a megyei és a járási tanácsok is. /mti/

..-

bb. 37. charlotte nagyhercegnő távirata dobi istvánhoz

1960. január 26.

charlotte nagyhercegnő táviratban köszönte meg dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének luxemburg nemzeti ünnepe alkalmából küldött szerencsekívánatait.

/mti/

..-

mti belső hírek

24. kiadás 1960. január 26. 16 óra 50 perc

bb 35. a munkáslevelek és bejelentések intézéséről tanácskozott a bányász szakszervezet elnöksége

1960. január 26.

a munkáslevelek és bejelentések intézésének feladatairól tanácskozott kedden délelőtt a bányáipari dolgozók szakszervezetének elnöksége. megállapította, hogy a szakszervezet központjának különböző osztályai a múlt évben gyorsan, pontosan intézték az írásban és szóban bejelentett panaszokat. a trösztbizottságok is belkiismeretesen utánajártak a bejelentett ügyeknek és többségüket elintézték. tovább kell javítani a munkásügyi és az egészségügyi bejelentések intézését.

az elnökség úgy határozott, hogy a jövőben rendszeresen nyilvántartást kell vezetni. a szóbeli és írásbeli bejelentésekről. amennyiben az egyes szakszervezeti megyei tanácsoknál nincs külön tanácsadó iroda, a trösztbizottságok szervezzék meg azokat a bányászok számára. a szakszervezeti bizottsági tagok rendszeresen járjanak a bányászfalvakba tanácsadásra és a dolgozók ügyes-bajos dolgainak meghallgatására, intézésére. /mti/

bb 33. ülést tartott az országgyűlés terv és költségvetési bizottsága

1960. január 26.

az országgyűlés terv és költségvetési bizottsága kedden ülést tartott a parlament gobelin-termében, amelyen az 1960. évi állami költségvetést vitatták meg. részt vettek az ülésen vass istvánné, és dinnyés lajos, az országgyűlés alelnökei s ott voltak az országgyűlés állandó bizottságainak elnökei is.

olt károly, a terv és költségvetési bizottság elnöke megnyitó szavaiban megemlékezett a közelmúltban elhunyt antos istván pénzügyminiszterről, aki több évig elnöke volt a bizottságnak. emlékét jegyzőkönyvben örökítették meg.

nyers rezső pénzügyminiszter tájékoztatta a képviselőket a költségvetésről. a beszámolót követő vitában felszólalt barta jános, harustyák józsef, lekner irén, seregélyi józsef, szirmai jeno, varga károly, szobek andrás, vaskó Mihály, pesta lászló képviselő, továbbá lázár györgy az országos tervehivatal elnökhelyettese.

a terv és költségvetési bizottság az 1960. évi állami költségvetési javaslatot elfogadta és úgy határozott, hogy azt az országgyűlésnek elfogadásra ajánlja. /mti/

mti belső hírek

25. kiadás 1960. január 26. 17 óra 55 perc

bb. 38. liszenko akadémikus látogatása a gödöllői agrártudományi egyetemen

1960. január 26.

a hazánkban tartózkodó szovjet mezőgazdasági küldöttség, t. d. liszenko akadémikus vezetésével kedden látogatást tett a gödöllői agrártudományi egyetemen. a küldöttséget elkísérte somoss andrás kossuth-díjas akadémikus, továbbá a mezőgazdasági irányítószervek és kutató intézetek számos vezetője és munkatársa. az egyetem nagytermében egybegyűlt tanári kar és tanulóifjúság nevében dr. kolbay károly, kossuth-díjas egyetemi tanár, az agrártudományi egyetem rektora köszöntötte a vendégeket, majd t. d. liszenko akadémikus és n. i. nusgyin a szovjetunió tudományos akadémiajának levelezőtagja válaszolt a magyar szakemberek kérdéseire.

liszenko akadémikus válaszában részletesen foglalkozott a növények stádiumos fejlődésének elméletével, amit több évtizeddel ezelőtt dolgozott ki. hangsúlyozta, hogy ez az elmélet a dialektikus-materializmus elméletén alapszik, gyakorlatban pedig már igen régóta ismerik az egyszerű földművelők milliói. azt tanácsolja a magyar szakembereknek: tanulmányozzák a fejlődés elméletét és állandóan ellenőrizték megállapításait a növényeken és az állatokon. a téma kapcsán külön kitért a tavaszi és őszi gabonafélék sajátos fejlődési jelenségeire, amelyek ugyancsak a stádiumos fejlődés mellett bizonyítanak.

ezután n. i. nusgyin akadémiai levelező tag a klasszikus genetika és a micsurinista biológia képviselői közt folyó régi örökletességi vitát, a két szembenálló irányzat elméletét ismertette, majd ismét liszenko akadémikus beszélt a klasszikus biológia különbözőségéről. hangsúlyozta, hogy míg a micsurinista biológia materialista alapokon áll, tanítása megfelel a valóságnak, a természet fejlődési törvényeinek, a klasszikus biológiát idealizmus hatja át, nem felel meg a valóságnak, az objektív valóság fejlődési törvényeinek. az igazság kritériuma mindig a gyakorlat. a micsurinista biológiát tulajdonképpen a tudósok, kutatók, elméleti és gyakorlati szakemberek százezrei, milliói hozták létre, nevét azért kapta micsurintól, mivel az ő munkái szolgálták elméleti kiindulásul, de ugyan így kezdeti alapjaként tekintjük mindazt, ami az eddigi korok eredményeiből helyesnek bizonyult.

a szovjet tudósok érdekes konzultációjáért bálint andor, az agrártudományi egyetem dékánja mondott köszönetet. /mti/

mti belföldi hírek

26. kiadás

1960. január 26. 18 óra / perc

bb 32. emlékmű hirdeti majd a vörös brigád partizáncsoport mártir-  
jainak hősiességét

1960. január 26.

tizenöt esztendővel ezelőtt, 1945 január 26-án  
csendőrsortüz végzett a vörös brigád partizáncsoport több  
fiatal tagjával; atjas gyilkosság áldozata lett braun éva,  
rónai ferenc, füredi lászló, füredi lászlóné, absolon sarolta,  
fuhrmann vilmos, dálnoki nagy ferenc, nyeste kálmán, varga károly,  
bauch sándor és varga ernő. dobándi károly szobrászművész  
az évfordulóra elkészítette a mártírok emlékművének modelljét,  
amelyet kedden a művész műtermében tekintettek meg a mártírok  
hozzátartozói, a partizán csoport egykori tagjai, valamint  
a sajtó és a rádió képviselői.

kós j.géza, a néphadsereg őrnagya így emlékezett  
vissza a partizáncsoport megalakulására, tevékenységére, a  
kivégzett hős fiatalokra.

- a vörös brigád fegyveres partizán csoportot  
1944 novemberében alakítottuk meg, s braun éva és rónai ferenc  
elvtársak révén tartottuk a kapcsolatot a kommunista párttal.  
legális szervezettel kerestünk, amely biztosítja mozgási szabad-  
ságunkat, s a tizenegyedik kerületi kiska/kisegítő karhatalom/  
egyik századára esett a választásunk, mert a parancsnok helyettese  
varga károly, megbízható elvtárs volt. meg akartuk menteni buda-  
pestet a fasiszták pusztításától, meggyorsítani a vörös hadsereg  
előrenyomulását, fegyveres akciók sorozatát hajtottuk végre a  
németek és a nyilasok ellen. járőrökként több üldözöttet men-  
tettünk ki a nyilasok karmaiból, lefegyvereztük a tizen-  
egyedik kerületi nyilaskeresztes pártközpontot, rónai gyula  
elvtárs vezetésével egyik csoportunk kézigyárát kötegekkel  
elhallgattatott egy légvédelmi üteget, politikai felvilágosító  
munkát is végeztünk a kiska alakulatok és a lakosság körében.  
1944 decemberének végén partizáncsoportunk már körülbelül  
50-60 főből állt. 1945 január 6-án a vörös brigád  
több vezetőjét letartóztatta a gestapo és az ss, s a fiatalokat  
felhurcolták a várba. borzalmas kínvallatásoknak vetették alá őket,  
de bátran szembenéztek az ellenséggel. a letartóztatások  
következtében lebukott a kiska század parancsnoki törzse és  
szakasza is, de mi többiek, akik szabadlábbon maradtunk, továbbra  
sem tétlenkedtünk és több ízben rátámadtunk a németekre és a  
nyilasokra. elhurcolt társainkat a szörnyű kínzások után  
1945 január 26-án a vár télikertjében végezték ki a csendőrök.  
szemléletükön derült ki, hogy nem mindenkivel végezték a golyók,  
s a fasiszta pribékek több fiatal társunkat élve rugdosták le  
a mélybe, a várkert terraszáról.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

27. kiadás

1960. január 26. 18 óra - perc

/bb 32. emlékmű hirdeti majd...folyt/

mi, akik a csoportból életben maradtunk, kegyelettel, emlékezünk  
vissza kivégzett hős társainkra.

dobándi károly szobrászművész a következőket mondta.  
az mti munkatársának:

- nemrég egyik barátom hívta fel a figyelmemet a  
vörös brigád partizáncsoport működésére és sokat beszél  
nekem a kivégzett fiatalokról, braun éváról, rónai ferencről és  
a többiekről. tanulmányozni kezdtem életüket, sorsukat, a velük  
kapcsolatos dokumentumokat, s elhatároztam, hogy megmintázom  
braun éva és rónai ferenc portréját. különösen megdöbbentett  
és megragadott engem, hogy annyi kínzás után nekik még végig  
kellett nézniök társaik legyilkolását, majd utána őket is  
elérte a gyilkos csendőrgolyó. ezeken a portrékon azt a  
hatalmas lelki erőt, hősi elszántságot igyekeztem visszaadni,  
amely őket jellemezte. a két portrét a felszabadulásunk 15.  
évfordulójára megnyíló országos képzőművészeti kiállításra  
kivánon beküldeni. amikor a hős fiatalok életével kezdtem közelebbről  
megismerkedni, azt is elhatároztam, hogy megmintázom emlékművüket.  
a modell mostanában készült el, két fő alakja braun éva és  
rónai ferenc, fölöttük pedig a magasban lendületes mozdulattal  
harcbahívó zászlót lobogtató férfialak jelképezi az erőt,  
a bátorságot, s a végül is győzedelmeskedő szabadságvágyat.  
most már hozzá lehet látni magának az emlékműnek az elkészíté-  
séhez. tudomásom szerint arról még nem történt döntés, hol helyezik el  
el és hol hirdeti majd a hős mártírok emberi nagyságát. /mti/

bb 34. hidas antal szerzői estje

1960. január 26.

szépirodalmi könyvkiadó január 29-én, pénteken 18  
órákor a liszt ferenc téri könyvklubban megrendezi hidas  
antal szerzői estjét. tolnai gábor mond bevezetőt, majd  
mikes lilla és bodor tiber ad elő hidas antal költeményeiből.  
/mti/

mti belső hírek

28. kiadás 1960. január 26. 18 óra 05perc

bb. 39. bebrits Lajost nevezték ki az országos idegenforgalmi tanács főtitkárának

1960. január 26.

Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter, az országos idegenforgalmi tanács elnöke bebrits Lajost az országos idegenforgalmi tanács főtitkárává nevezte ki.

/mti/

bb. 36. szolnokon rendezik meg a magyar szovjet mezőgazdasági napok országos konferenciáját - sajtótájékoztató a muoszbán.

1960. január 26.

A magyar szovjet baráti társaság, a földművelésügyi minisztérium és a magyar újságírók országos szövetsége kedden a muoszb székében sajtótájékoztatót rendezett, amelyen dr. Schandl József akadémiai levelező tag ismertette a magyar szovjet mezőgazdasági napok programját.

Elmondotta, hogy a magyar szovjet mezőgazdasági napok során évente már eddig is többszáz előadást, ankétot, kiállítást rendeztek, s a szakemberek és a parasztok érdeklődése évről-évre növekszik ezek iránt. Az idén, - éppen azért, hogy a helyi szakembereknek még nagyobb módot nyújtsanak a részvételre -, a mezőgazdasági napokat megnyitó országos konferenciát első ízben nem a fővárosban, hanem vidéken, szolnokon rendezik meg. A február 4.-5.-iki országos konferencia főtémájaként a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődésének egyik legfontosabb kérdését, az üzemszervezési problémákat tüzték ki. Lőrincz Gyula, a mezőgazdasági szervezési intézet igazgatóhelyettese, a gazdálkodási rendszerek kialakítása a szovjetunió mezőgazdaságában, Horváth Lajos, a közgazdaságtudományi intézet osztályvezetője pedig, a jövedelem fejlődése a szovjetunió kolchozaiban, címmel tart előadást. Az országos konferenciát Tömpe István, a földművelésügyi miniszter első helyettese nyitja meg, s a vitát Erdel Ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára foglalja össze.

A konferencián előadást tart a mezőgazdasági napokra hazánkba érkező két szovjet szakember: a Tyimirjajev akadémia egyik professzora és egy moszkva-környéki kolhoz elnöke.

/folyt. köv./

mti belső hírek

29. kiadás 1960. január 26. 18 óra 10perc

bb. 36. /szolnokon rendezik meg a .... folyt./

A magyar szovjet mezőgazdasági napok során, február 10. és 28. között valamennyi megyében központi ankétot rendeznek, amelyen ismertetik az országos konferencia anyagát és megvitatják a megyei termelőszövetkezeteit legjobban érdeklő kérdéseket. A megyei ankétokat igen sok községben, állami gazdaságban, termelőszövetkezetben, gépállomáson előadás, kiállítás, filmbemutató követi. Veszprém megyében hetven, Szabolcs megyében 150 ilyen előadást terveznek. A Komárom megyei falusi népfront körök is beiktatták februári programjukba a szovjet mezőgazdasági tapasztalatok vitáját, s ugyanitt a filmszínházak mezőgazdasági tárgyu. kisfilmeket tűznek műsorra.

/mti/

bb. 40. szvetozár Vukmanovics-tempo, a jugoszláv szakszervezetek központi tanácsának elnöke átutazott budapestre

1960. január 26.

Szvetozár Vukmanovics-tempo, a jugoszláv szakszervezeti szövetség központi tanácsának elnöke, aki családjával együtt a szovjetunióban töltötte szabadságát, kedden átutazott budapestre. A jugoszláv szakszervezeti vezetőt a ferihegyi repülőtéren Martin Ferenc, a szot titkára, szilágyi Sándor, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője, valamint Jovo Kapicic nagykövet vezetésével a jugoszláv szövetségi népköztársaság budapesti nagykövetségének munkatársai üdvözölték.

/mti/

bb. 41. másfélmilliárd forinttal növekedett a lakosság takarékbetét állománya - 18.000 lakás építését fejezték be tavaly állami támogatással - 770 millió forint építési kölcsönből 1400 öröklakás, 3.500 szövetkezeti lakás építését kezdték meg az idén - sajtótájékoztató az országos takarékpénztárban

1960. január 26.

az országos takarékpénztár kedden délelőtt sajtótájékoztatót tartott. László Andor az OTP vezérigazgatója elmondta, hogy tavaly az országos betétállomány több mint másfélmilliárd forinttal, a betétkönyvek száma pedig 280.000-el növekedett, a különféle formában takarékoskodók száma az év végén 3.270.000 volt, 450.000-el több az előző évinél.

népszerű takarékosági forma a kölcsönös segítő takarékpénztár, amelyekből a múlt évben újabb 600 alakult, s ezzel számuk megközelíti a 3.900-at, a tagok száma pedig félmillióra növekedett. ez azt jelenti, hogy a bérből és fizetésből élők 21 százaléka takarékoskodik kst-ben, a kst-k kerekén 500 millió forintot gyűjtöttek össze, s tagjainak csaknem 350 millió forint rövidlejáratú kölcsönt adtak.

jelentősen fejlődött a fiatalok takarékosági mozgalmata is. az 1958/59-es tanévben a tanulók 80 százaléka takarékoskodott rendszeresen és 70 millió forintot gyűjtöttek össze az iskolások. az OTP kiegészítő szerveként működő vidéki takarékszövetkezetek hálózata 212-ről 266-ra, tagjaiknak száma 40.000-ről 70.000-re növekedett, s a szövetkezetekben megtakarított összeg elérte a 90 millió forintot. a takarékoskodásnak egyik komoly alapja a nyereségrészesedés, amelyből tavaly körülbelül 185.000 dolgozó 130 millió forintot tett félre.

az OTP munkájának egyik fontos része a különféle hitel-tevékenység. az elmúlt három év alatt az OTP által folyósított hitelek összege megháromszorozódott. a múlt évben 260.000 dolgozó 735 millió forint értékű különféle hitelt kapott, hatszázhuszmillió forintot csupán általános építési kölcsönökre adtak, amelyből - a saját hozzájárulással együtt - körülbelül 22.000 lakás építése kezdődött és 18.000 fejeződött be, emeletre-építéssel körülbelül 1.000 lakás építését kezdték meg. a múlt évben új feladatot is kapott az OTP; az állami tulajdonban lévő családi házak értékesítését. az akció azonban a tanácsok lassu munkája miatt csak igen vontatottan halad. a becslések szerint ugyanis körülbelül 40.000 - 50.000 eladásra kerülő állami ház van, s ezekből a tanácsok vidéken csupán 1.000-at, budapesten pedig 789-et jelöltek ki eladásra.

az öröklakás akcióban eddig 1.802 lakást építettek és adtak el, s a múlt évben 1.600 lakás építését kezdték meg.

/folyt. köv./

bb. 41. /másfélmilliárd forinttal növekedett.... folyt/

ugyancsak megkezdődött 1.600 szövetkezeti lakás építése is, amelyeket ez év harmadik negyedében adnak át. mintegy 400 város és község 100 millió forintot kapott kommunális célokra., s 7.300 állami tulajdonban levő telket értékesítettek. a nagysikerű áruvásárlási kölcsön akcióban a múlt évben 215.000 dolgozónak csaknem 470 millió forintot folyósítottak, amelyből többek között 25.000 motorkerékpárt, 62.000 rádiót, 20.000 televíziót, 24.000 tüzhelyet, stb. vásároltak. a megnövekedett forgalommal együtt természetesen emelkedett az OTP-t igénybevevők száma is. tavaly az előző évihez képest csaknem négymillióval több, összesen 11.5 millió dolgozóval foglalkoztak az OTP fiókokban. növekedett a fiókhálózat is. buda pesten 31, vidéken pedig 61 új OTP fiókot és kirendeltséget nyitottak.

ebben az évben tovább növekszik a betétállomány. januárban eddig 220 millió forinttal gyarapodott a lakosság megtakarított pénze. a kölcsönös segítő takarékpénztárak taglétszáma körülbelül százezerrel, a megtakarítások összege pedig 25 százalékkal növekedett januárban. építési kölcsönökre az idén 35 millióval több összesen 770 millió forint áll az OTP rendelkezésére. a kölcsönök folyósításánál első sorban azokat támogatják, akik tömegesen, vagy csoportosan akarják felépíteni házaikat. az év végéig előreláthatólag 1.260 öröklakás építését fejezik be, s további 1.400 építését kezdik meg. háromezeröttszáz lakást építenek a szövetkezeti házáépítési akcióban.

a vezérigazgató végül ismertette az államkölcsön sorsolások ez évi menetrendjét. az idén több mint 360 millió forintot fizetnek vissza a kölcsön tulajdonosoknak. az első huzás, az 1., az 5. és a 6. békekölcsön sorsolását március 12-én és 13-án rendezik. június 29-én és 30-án tartják a 2., a 3. és a 4. békekölcsön sorsolását. szeptember 10-én és 11-én ismét az 1., az 5. és a 6. békekölcsönt, majd december 29-én és 30-án ismét a 2., a 3. és a 4. békekölcsönt sorsolják.

/mti/

bb 42. egymillió forinttal jutalmazták a legjobb borsodi bányászokat

1960. január 26.

a borsodi szénbányászati tröszt üzemeiben véget értek a termelési tanácskozások, amelyeken a bányászok döntöttek a szocialista munkabrigád cím odaítéléséről is. a mozgalom kezdetekor 13 brigád indult a versenyben, s közülük tizenhatot találtak méltónak a megtisztelő cím viselésére. közöttük van a diósgyőri mártá bányán dolgozó simon sándor brigádja, amely az elővájások technológiájának fejlesztésével fokozta a vágatok kihajtási sebességét.

a frontbrigádok közül első alkalommal hétnek ítelték oda a szocialista címet. szocialista munkabrigád lett többek között a sajtószentpéteri kettős akción dolgozó sikora istván 13 tagú kish-brigádja, amelynek tagjai fegyelmezett munkájukkal, szakmai hozzáértésükkel az idős bányászok megbecsülését is kivívták.

a szénbányászati tröszt vezetősége a szocialista brigádok, valamint a termelésben és a műszaki fejlesztésben élenjáró dolgozók között kedden egymillió forint jutalmat osztott szét. a szuhavölgyi bányászok hatvanezer forint céljutalmat kaptak, mert a szén palatartalmát a megengedett alá csökkentették. /mti/

bb 44. eltemették szilágyi gyulát, a munkásmozgalom régi harcosát

1960. január 26.

kedden délután a posterzsébeti új temetőben nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra szilágyi gyula elvtársat, a munkásmozgalom régi harcosát. a husz kerületi pártbizottság és a tanács nevében halmi gyuláné, a bagi ilona leánygimnázium igazgatója búcsuzott az elhunyttól. kelén jolán, a régi párttagok nevében, kovács zsigmond pedig a pedagógusok szakszervezete elnökségének képviselőjében mondott búcsubeszédet a sírnál. /mti/

bb 43. szerdán nyílik petri lajos szobrászművész kiállítása

1960. január 26.

a nemzeti szalonban szerdán délután ünnepélyesen nyitják meg petri lajos szobrászművész gyűjteményes kiállítását, amelynek érdekessége, hogy a művész első tárlatát ötven évvel ezelőtt rendezte meg. a tárlatot füst milán, kossuth-díjas író nyitja majd meg. /mti/

bb. 45. csökutas öntözés, tizenegymillió forintos árutermelés a kecskeméti termelőség-tervezetekben - a mezőgazdasági termelés fejlesztése a kecskeméti városi tanács ülésének napirendjén

1960. január 26.

kecskemét városi tanácsakedden ülést tartott. sánta lajos a városi tanács végrehajtóbizottsága elnökhelyettesének előterjesztése alapján részletesen megvitatták a nagyhatású alföldi város mezőgazdaságának helyzetét és a termelés fejlesztésének lehetőségeit. a jelenlegi számbavétel szerint a város határának csaknem 50 százaléka a szocialista gazdaságokhoz tartozik, s négy nagykiterjedésű pusztarész teljes egészében a szövetkezeti tagok birtokában van. a 16 kecskeméti termelőség-tervezet gazdálkodási tervei szerint ebben az évben több mint három és félmillió forint értékű beruházásra kerül sor, s valamennyi gazdaság nagy területen telepít szőlőt és gyümölcsöt. fokozatosan kiépítik a csökutas öntözőberendezéseket - ebben az évben 170 holdon - s a termelőség-tervezetek gyűjtésen 11 millió forint értékű árut adnak közfogyasztásra, jóval többet, mint a megelőző években.

vita után a tanácsülés határozatot hozott a termelőség-tervezetek támogatására.

/mti/

bb. 47. neves amerikai rákkutató előadása

1960. január 26.

az orvos egészségügyi dolgozók szakszervezetének onkológus szakcsoportja kedden a magyar tudományos akadémián tudományos ülést rendezett. az ülésen dr. m. j. shear professzor az egyesült államok rákkutató intézete gyógyszeres osztályának vezetője, a nemzetközi rákkutatók unió gyógyszeres gyógyítással foglalkozó bizottságának elnöke tartott előadást. a nagy nemzetközi tekintélynek örvendő professzor bevezetőben elismeréssel szólt a magyar rákkutatók klinikai és elméleti eredményeiről, majd ismertette bethesda laboratóriumában végzett kutatásait a rosszindulatú daganatok gyógyszeres kezelésére és a szervezet védekezésének vizsgálatára. a nagy számba összegyűlt szakközönség tetszéssel fogadta a magasszintű előadást.

/mti/

mti belföldi hírek

34. kiadás 1960. január 26. 21 óra — perc

bb. 46. a magyar néprajzi társaság

1960. január 26.

szerdán délután az akadémián ülést tart, amelyen boglár lajos ad elő a nyugat-brazíliai indiánokról.

/mti/

bb. 49. közlekedési balesetek

1960. január 26.

hétfőn délután a ferenc körút 10 számú ház előtt szabálytalanul haladt át az uttesten kriger istvánné 68 éves, mester utca 12. szám alatti lakos, s egy arra haladó tehergépkocsi elütötte, súlyos sérülésekkel szállították el a mentők.

fülöp józsef 60 éves budapesti lakos ugyancsak hétfőn délután a thököly ut és a francia ut torkolatában szabálytalanul ment át az uttesten, egy személygépkocsi elütötte fülöp józsefet, aki súlyos sérüléseket szenvedett.

/mti/

bb. 50. időjárásjelentés

1960. január 26.

a meteorológiai intézet jelenti január 26-án, kedden 18 órakor:

párás enyhe idő  
várható időjárás szerda estig: párás, felhős, enyhe idő, néhány helyen kevés eső, mérsékelt déli, délnyugati szél.  
várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 5-10 fok között.  
távolabbi kilátások: az enyhe idő tovább tart.

kedden  
a duna vizállása délután 16 órakor: 166 centiméter.

/mti/

mti belföldi hírek

35. kiadás

1960. január 26. 21 óra ~ perc

bb. 48. az opus pácis és az országos béketanács katolikus bizottságának nyilatkozata a leszerelésről

1960. január 26.

az opus pácis és az országos béketanács katolikus bizottsága kedden a katolikus békeszervek dezső utcai székházában együttes ülést tartott. az ülésen megjelent: grósz józsef kalocsai érsek, az opus pácis intéző bizottságának elnöke, dr. hamvas endre csanádi püspök, az országos béketanács katolikus bizottságának elnöke, kovács sándor szombathelyi püspök, dr. beresztóczy miklós, az országos béketanács katolikus bizottságának főtitkára, mag béla c.-apát, az opus pácis ügyvezető igazgatója, dr. horváth richárd, a katolikus szófőszerkesztője, dr. sik sándor piarista tartományi főnök, dr. kujáni ferenc, érseki helynök, dr. rojkovich istván, görög-katolikus püspöki helynök, dr. potyondi imre püspöki helynök, a központi szeminárium rektora, peisz lajos, budapesti általános helytartó, dr. erdey ferenc, a hittudományi akadémia dékánja, minéczy józsef c.-apát, dr. bádi ferenc c.-apát és dr. zemplén györgy, a hittudományi akadémia tanára.

grósz józsef érsek megnyitójában többek között a következőket mondta: „azért jöttünk össze, hogy mi is hangot adjunk annak a minden jóakaratu ember lelkét betöltő kívánságnak, sőt követelésnek, amely a szovjet kormányfőnek, amerikai látogatása alkalmából, az ensz közgyűlése elé terjesztett leszerelési javaslata nyomán, végig viharzott a világon. a békét váró emberiség azt akarja, hogy a háboru veszélye egyszer s mindenkorra tűnjön el a föld színéről, hogy az egész hadigépezet mielőbb lomtárba kerüljön; ennek immár nemcsak a tömegpusztító fegyverek eltávolítása és megsemmisítése, a velük való kísérletezések megszüntetése az útja, hanem a teljes leszerelés...”

az opus pácis és az országos béketanács katolikus bizottsága elmúlt félévi munkájából beresztóczy miklós számolt be, amelyet az értekezlet tudomásul vett. ezután mag bélának, az opus pácis ügyvezető igazgatójának előterjesztésére a leszerelésről egyhangulag nyilatkozatot fogadtak el, amely többek között elmondja:

— Legyen béke a világon, szűnjék meg a hidegháboru, a vitás kérdéseket békés tárgyalásokkal oldják meg, a tömegpusztító és végpusztulást előidéző fegyverek legyenek végképpen kiiktatva és hatósosan betiltva. ezek az elvek az elmúlt év őszén összefoglaló és konkrét kifejezést kaptak a szovjet kormány általános és teljes leszerelési javaslatában.

/folyt. köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

36. kiadás

1960. január 26. 21 óra 05 perc

bb. 48. / az opus pacis és az országos..... folyt./

-nem hiába nevezte ezt a magyar püspöki kar szilveszteri szövegében „az általános leszerelésre megtett nagy-szerű javaslatnak... ez a javaslat történelmi jelentőségű, észhez és szívhez szóló. hamar gyökeret ereszt minden jóakaratu emberben, ami nem csoda, mert hiszen az emberiség évezredes álma jut benne kifejezésre. e javaslat tanulmányozása izaiás próféta gyönyörű szavait idézi pap és hívő emlékezetébe „kardjait ekevassá olvasztják és lándzsáikat sarlókká. nemzet nemzet ellen nem emel kardot és nem tanul többé hadvezetést... „

- ezért foglalunk állást az általános és teljes leszerelési javaslat mellett. kívánjuk, hogy valóra váljék és, hogy a szavakat kövessék a tettek, amire a szovjetunió kormánya a minap is követendő példát adott fegyveres erőinek újabb, magyarányu csökkentésével.

- az opus pacis és az országos béketanács katolikus bizottsága magasztos munkájában tömörülő magyarországi katolikus papság, figyelemmel kíséri az általános és teljes leszerelési javaslat sorsát. megvalósulásáért imádkozni és dolgozni meg nem szűnik.

/mti/

bb. 52. brutyó jános pártnapot tartott tatán

1960. január 26.

brutyó jános, a szót főtitkára, az mszmp központi bizottságának tagja kedden komárom megyébe látogatott. tatán bányán a megyei pártbizottság és a szakszervezetek vezetőivel beszélgetett a megye helyzetéről, problémáiról, majd az esti órákban tatán a tiszti klub zsufolásig megtelt kulturteremben szabad pártnapot tartott. a pártnapon résztvett kollok péter, a megyei pártbizottság másod titkára. mátyás lászlónak, a tatai városi pártbizottság titkárának megnyitó szavai után brutyó jános a 7. kongresszus jelentőségéről, a feladatokról tartott beszámolót.

/mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

37. kiadás

1960. január 26. 21 óra 35 perc

bb 51. ukrán vendégek pécs- baráti találkozók, ukrán életét ismertető előadások, fényképkiállítások baranya megyében

1960. január 26.

a hazánkban tartózkodó ukrán küldöttség egyik csoportja - a d. filipenkó zeneszerző, sztálin-díjas érdemes művész vezetésével, valamint az ukrán művészeti csoport tagjai pécsre látogattak. a vendégeket dr. hidvégi tivadar, az mszbt megyei elnöke, veres erzsébet, az mszbt megyei titkára és szentistványi gyuláné, a városi pártbizottság osztályvezetője fogadta.

az ukrán küldöttek kedden megtekintették a pécsi porcelángyárat, a zsolnay muzeumot, és pécs más nevezetességeit. a tit bartók béla klubjában a pécsi zeneszerzőkkel, színészekkel, képzőművészekkel, újságírókkal találkoztak. este az mszbt, a népfront és a tanács közreműködésével nyitották meg a városi művelődési házban a magyar-ukrán napokat. dr. czén károly, a hazafias népfront városi elnökségi tagjának ünnepi beszéde után az ukrán művészek, a mecsek együttes és a pécsi nemzeti színház művészei adtak nagyszerű műsort. a magyar-ukrán napokon három pécsi üzemben fényképkiállítás nyílik ukrán több mint négy évtizedes fejlődéséről. pécs- baranya más nagyobb helységeiben ukrán népének történetét, életét ismertető előadásokat, baráti találkozókat rendeznek. /mti/

bb 53. termelészövetkezeti banketten az ukrán kulturális delegáció

1960. január 26.

a debrecenben tartózkodó ukrán kulturális és művészeti delegációt a debreceni határban gazdálkodó vörösmarty termelészövetkezet meghívta kedden a zárószámadási közgyűlésüket követő bankettre. az izletes dísznótoros vacsora után az ukrán művészeti csoport tagjai rögtönzött műsorral kedveskedtek a termelészövetkezet tagságának, s forró sikert arattak.

kedden este az ukrán kulturális delegációt fogadta dr. tatár kiss lajos, a hajdu-bihar megyei tanács vb. elnöke és a végrehajtóbizottság több tagja. a baráti beszélgetésen l. t. kuropatjenko, az ukrán szszk művelődésügyi miniszterének első helyettese meleg szavakkal emlékezett meg magyarországi tartózkodásuk eseményeiről. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

36. kiadás

1960. január 26. 21 óra 05 perc

bb. 48. / az opus pacis és az országos..... folyt./

-nem hiába nevezte ezt a magyar püspöki kar szilveszteri szózatában „az általános leszerelésre megteft nagy-szerű javaslatnak... ez a javaslat történelmi jelentőségű, észhez és szívhez szóló. hamar gyökeret ereszt minden jóakaratu emberben, ami nem csoda, mert hiszen az emberiség évezredek álma jut benne kifejezésre. e javaslat tanulmányozása izgalmas próféta gyönyörű szavait idézi pap és hívő emlékezetébe „kardjait ekevassá olvasszják és lándzsáikat sarlókká. nemzet nemzet ellen nem emel kardot és nem tanul többé hadvezetést... „ezért foglalunk állást az általános és teljes leszerelési javaslat mellett. kívánjuk, hogy valóra váljék és, hogy a szavakat kövessék a tettek, amire a szovjetunió kormánya a minap is követendő példát adott fegyveres erőinek újabb, nagyarányu csökkentésével.

- az opus pacis és az országos béketanács katolikus bizottsága magasztos munkájában tömörülő magyarországi katolikus papság, figyelemmel kíséri az általános és teljes leszerelési javaslat sorsát. megvalósulásáért imádkozni és dolgozni meg nem szünik.  
/mti/

bb. 52. brutyó jános pártnapot tartott tatán

1960. január 26.

brutyó jános, a szót főtitkára, az mszmp központi bizottságának tagja kedden komárom megyébe látogatott. tatán bányán a megyei pártbizottság és a szakszervezetek vezetőivel beszélgetett a megye helyzetéről, problémáiról, majd az esti órákban tatán a tisztii klub zsúfolásig megtelt kulturtermében szabad pártnapot tartott. a pártnapon résztvett kollók péter, a megyei pártbizottság másod titkára. mátyás lászlónak, a tatabányai városi pártbizottság titkárának megnyitó szavai után brutyó jános a 7. kongresszus jelentőségéről, a feladatokról tartott beszámolóit.

/mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

37. kiadás

1960. január 26. 21 óra 35 perc

bb 51. ukrán vendégek pécseni-baráti találkozók,ukrajna életét ismertető előadások, fényképkiállítások baranya megyében

1960. január 26.

a hazánkban tartózkodó ukrán küldöttség egyik csoportja - a d. filipenkó zeneszerző, sztálin-díjas érdemes művész vezetésével, valamint az ukrán művészeti csoport tagjai pécsre látogattak. a vendégeket dr. hidvégi tivadar, az mszbt megyei elnöke, veres erzsébet, az mszbt megyei titkára és szentistványi gyuláné, a városi pártbizottság osztályvezetője fogadta.

az ukrán küldöttek kedden megtekintették a pécsi porcelángyárat, a zsolnay muzeumot, és pécs más nevezetességeit. a tit bartók béla klubjában a pécsi zeneszerzőkkel, színészekkel, képzőművészekkel, újságírókkal találkoztak. este az mszbt, a népfront és a tanács közreműködésével nyitották meg a városi művelődési házban a magyar-ukrán napokat. dr. czén károly, a hazafias népfront városi elnökségi tagjának ünnepi beszéde után az ukrán művészek, a mecsek együttes és a pécsi nemzeti színház művészei adtak nagyszerű műsort. a magyar-ukrán napokon három pécsi üzemben fényképkiállítás nyílik ukrajna több mint négy évtizedes fejlődéséről. pécseni, komlón és baranya más nagyobb helységeiben ukrajna népének történetét, életét ismertető előadásokat, baráti találkozókat rendeznek. /mti/

bb 53. termelészövetkezeti banketten az ukrán kulturális delegáció

1960. január 26.

a debrecenben tartózkodó ukrán kulturális és művészeti delegációt a debreceni határban gazdálkodó vörösmarty termelészövetkezet meghívta kedden a zárószámadási közgyűlésüket követő bankettre. az izletes disznótoros vacsora után az ukrán művészeti csoport tagjai rögtönzött műsorral kedveskedtek a termelészövetkezet tagságának, s forró sikert arattak.

kedden este az ukrán kulturális delegációt fogadta dr. tatár kiss lajos, a hajdu-bihar megyei tanács vb. elnöke és a végrehajtóbizottság több tagja. a baráti beszélgetésen u. t. kuropatyenko, az ukrán szszk művelődésügyi miniszterének első helyettese meleg szavakkal emlékezett meg magyarországi tartózkodásuk eseményeiről. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1960. január 27. 6 óra — perc

bb. 1. mezőgazdasági táj kutatás 3.5 millió holdon — termelő-  
szövetkezeti községek „példájára”, készül — nagyjelentőségű  
kutatási eredményeket ad át a gyakorlatnak a mezőgazdasági  
szervezési intézet

1960. január 27.

a termelőség-szervezési mozgalom gyorsütemű fejlődése  
szükségessé és egyben lehetővé teszi, hogy a közgazdasági és  
üzemgazdasági tudomány mind több módszert és javaslatot dolgoz-  
zon ki a nagyüzemi gyakorlat számára.

mint a mezőgazdasági szervezési intézetben az mti munka-  
társának elmondották: az idei év legjelentősebb munkája a mező-  
gazdasági tervezés tudományos megalapozását szolgáló táj kutatás.  
a témán több éven át számos intézmény dolgozik, a szervezési  
intézet irányításával részt vesz benne többek között az országos  
mezőgazdasági minőségvizsgáló intézet, a vízrajzi tudományos  
kutató intézet, az országos meteorológiai intézet, a központi  
statisztikai hivatal, valamint a nyolc mezőgazdasági kísérleti  
tájintézet és százkötő gépállomási laboratórium. az ország  
valamennyi községe részére elkészítik a természeti viszonyokat  
feltüntető talajhasznosítási-, és ennek alapján a közgazdasági  
tényezőkkel is számoló tájgazdálkodási-térképet. ezzel együtt  
kimutatják, hogy az egyes községek adottságainak legjobban megfelelő  
növények termesztése és állatok tenyésztése milyen hozam-  
növekedést eredményezhet a mostanihoz képest. az eddigi számítások  
szerint a természeti és közgazdasági viszonyok gondos figyelem-  
bevétele a következő években a második ötéves terv irányelveiben  
előírt 32 százaléknál is nagyobb emelkedést hozhat a mezőgazdasági  
termelésben.

a mezőgazdasági szervezési intézetben tavaly csaknem  
egymillió holdat felölelő 173 helység részére készítettek el  
a tájgazdálkodási térképet. sok helyen már hasznosítják ezeket;  
a mosonmagyaróvári járás termelőség-szervezési intézete az idén már a  
térképek alapján állítják össze üzemterveiket. ebben az évben  
csaknem hétszáz helyiség, több mint három és fél millió  
hold anyagát dolgozzák fel és további két és negyed  
millió holdról gyűjtik össze az adatokat. az ország mezőgazdaságilag  
művelhető teljes területének feltérképezését 1963-ban fejezik be.

a termelőség-szervezési intézetek fejlődése és az egész nép-  
gazdaság érdeke a mezőgazdasági nagyüzemek sok más problémájának meg-  
oldását is követeli az intézettől. így az idén elkészítik a  
termelőség-szervezési községek „példatárát”, ez ahhoz ad majd elvi  
utamat, hogy a földrajzi helyzet, termelési szerkezet és egyéb  
szempontok alapján különböző típusúhoz tartozó községekben milyen  
átmeneti és távlati intézkedések szükségesek a társas nagyüzem,  
a szocialista falu kialakításához.  
/folyt. köv./